

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Magyarországon félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.  
Videkre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I. emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hetköznapi 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Az Unio válaszjegyzéke Berlinbe érkezett.

### Az orosz haderő bajai. Szalonikiból szöknek a szerbek.

Verdunnél lépésről-lépésre nyomulnak előre a németek. Alig foglalták el a 304-es magaslatot, már tovább nyomulnak délnyugat felé, tehát Esnes és Chantancourt ellen, melyek a Paris—Chalons—Verdun vasúti fővonalon fekszenek. E két helységet és vasúti állomást mos már a 304-es magaslatról ágyutuz alatt tarthatják, mai azt jelenti, hogy a franciák ezt a vasúti fővonalat és a mellette húzódó országutat, amelyen eddig az utánpótlásokat szállították, nem használhatják többé, legalább zavartalanul nem.

Ezzel a verduni csata új fejezetéhez érkezett, amennyiben a franciák védekezése nehezebb lett és nem akaszthatják meg sűrű ellentámadásokkal a németek előnyomulását, ha meglepő támadásaikkal a francia front különböző szakaszain előretörnek, mert az utánpótlásokat és erősítéseket nem hozhatják a franciák vasuton vagy gépkocsikon a chalonsi táborból, hanem Ligny—Toul felől, nagy kerülővel, ami legalább fél napi késést jelent.

Az új állásokat a 304-es magaslaton jobbra kiépítették — jelenti a német nagy vezérkar. Ez azt jelenti, hogy ezek az állások most már valóban bevehetetlenek, pedig néhány héttel előbb maguk a németek is megdicsérték a franciák erődítési művészetét, azonban ehhez képest a németek mégis nagyobb mesterei az erődítésnek, mert a francia erődítési művészet remekeit is tökéletesebbé tudják tenni. Az ellentámadások alkalmával keservesen fogják ezt tapasztalni a franciák!

Az északamerikai Unio válaszjegyzéke ma érkezett Berlinbe és az teljesen megfelel Németország várakozásának. Az entente csalódása a német diplomácia hadalának betetőzése és éppen akkor jön ez a siker, mikor kiderül, hogy a Sussexet német buvárhajó súlyosztette el! Wilson Németországot akarta kényszerhelyzetbe juttatni és most ő jutott oda, mert kénytelen a német engedmények fejében Angliával szemben fellépni, hogy az emberieségre szorítsa és ha ez nem sikerül, Németországnak — szabad keze van!

Az orosz front elcsönvesülését a minap Oroszország belső bajaival hoztuk összefüggésbe, első sorban is a Suchomulinov volt hadügyminiszter botrány-pörével és most kiderül, hogy sokkal nagyobb bajok is vannak ott; a hadseregben a fegyelem annyira meglazult, hogy a hadbírók 7300 esetben ítékeztek katonák felett, akik felebbvalóikat tetteleg bántalmazták. Tehát a lázadások és merényletek napirenden vannak. A megölt felebbvalók közt van tábornok is. Hogy milyen mélyreható bajok lehetnek, mutatja az is, hogy a büntetéseket a kétszeregre emelték a hadbírók. Minden belső onjának a katonai fegyelem meglazulása a legkétségtelemebb előjele: Oroszország pedig ezen az uton van!

### Höfer jelentése.

Az olasz támadások visszaverése.

Az orosz fronton járőrharccok folynak.

**Budapest, május 10. (Orosz harctér.)** Keletgaliaciában és Woliyniában a biztosító csapatoknál állandóan fokozott tevékenység uralkodik. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

**(Olasz harctér.)** Múltan az ellenség már tegnap a gorzi híd és a doberdói fensík egyes szakaszait élénk tűz alatt tartotta; ma reggel több támadást intézett San Martino ellen; valamennyit visszautasítottuk. A karintiai és a kelet-tiroli arcvonalon is helyepként fokozott tevékenységet fejtett ki a tüzérség.

**(Délkeleti harctér.)** Változatlanul csend uralkodik. Höfer.

### SZÖKNEK A SZERBEK.

**Athén, május 10.** Szalonikiból a szerb csapatok tomegesen szöknek át a bolgárokhoz, hogy hazajuthassanak hazájukba. Az entente hadvezetősége ezért elhatározta, hogy a szerb csapatokat a front kelti részén alkalmazza, hogy minél messzebbre legyenek a szerb határtól.

### OLASZ-GÖRÖG JÁRŐRHARCOK.

**Athén, május 10.** Albánia déli részén az epiruszi határon az utóbbi időben az olasz és görög járőrök közt számos összetűzés történt. Az olasz követ ez esetekért a görög kormányt tette felelőssé.

### Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

**Berlin, május 10. (Nyugati harctér.)** Az ellenség az Argonneokban, egy robbantással kapcsolatban megkísérelte, hogy árkaikba benyomuljon; visszavertük. A háromszáznegyves magaslatról délnyugatra az ellenséges előcsapatokat hátrább szorítottuk és egy tábori őrsöt elfogtunk. Új állásainkat a magaslaton jobban kiépítettük. Német repülők a Dombasle és Raon L. Etappe gyártelepeit bőségesen bombázták.

**(Keleti harctér.)** Garbunowkától délre (Dunaburgtól nyugatra) az oroszok előretörését keskeny arcvonalon súlyos veszteségeik mellett visszavertük.

**(Balkán harctér.)** Lényeges esemény nem történt.

### AZ OROSZ HADÜGYMINISZTER RENDELETE.

**Szófia, május 10.** Nagy feltunést keltő okiratot közöl a bolgár sajtó: az orosz hadügyminiszter legutóbb kiadott rendeltét. E rendeletben rámutat az orosz hadügyminiszter arra, hogy utóbbi a had-

bírók 7300 esetben ítékeztek — fűgyelemsértési esetekben és számos halálos ítéletet hoztak. Múltan a fűgyelemsértések egyre sűrűbben fordultak elő, a miniszter tudatja a csapattestek parancsnokságaival, hogy a bunósokra ezentul a büntetések kétszerezését fogják szabni. A felebbvalók elleni tetűeges ellenszegülés áldozatai közt igen sok a tiszt, sőt van tábornok is, akit alantosa felkoncoltak.

### Wilson válaszjegyzéke.

**Berlin, május 10.** Mint a Lakalanzeiger jelenti, az Unio jegyzéke mindenben megfelel Németország várakozásának. Wilson akaratlanul is beleegyezett abba, amit Németország követel, hogy Angliát az emberieség eljárás betartására kényszerítse. **Ellenkezőleg Németország visszanyerte szabad kezét.** Németország most már nyugodtan bevárja, milyen eredményre vezetnek Wilson tárgyalásai Angliával.

**Berlin, május 10.** Az amerikai Unio jegyzéke ma este érkezett meg és ezt nyomban közzétették a német külügyi hivatalal.

**Becs, május 10.** Az amerikai válaszjegyzék, nem felel meg az entente várakozásának és reményeinek, éppen ezért kielégítő. Németország és az Unio közt nem szakad meg a diplomáciai összeköttetés és ez mindkét részre eredményt jelent: Németország további magatartása Anglia tengeri politikájától függ.

### NÉMET BUVARHAJÓ VOLT.

**Berlin, május 10.** Hivatalosan jelenti a Wolf-ügynökség, hogy a vizsgálat kétségtelenül megállapította, miszerint a Sussexet, német torpedó súlyosztette el. A német kormány haladéktalanul értesítette a vizsgálat eredményéről az Uniót azzal a kijelentéssel, hogy vállalja a felelősséget.

### REPÜLŐ HARCOK A BESSZARÁBIAI HATÁRON.

**Krakó, május 10.** A Gazeta Viernica érdekes részleteket jelent egyik repülőnk minap véghezvitt sikeres felderítő repüléséről. A repülő, a ki már hat orosz araplánt tett tonkre, reggel négy órakor szállott fel. Csernovic irányában két orosz repülőgép tűnt fel, aviatikusunk azonban a velük való harcot másoknak engedte át, mert ő maga az orosz front felé akart akart szállni. Mikor Besszarábiába ért, az orosz front felé, az oroszok gépfegyverekből lőttek rá, de eredménytelenül.

Kaminiec-Podolszki vára fölött ágyukból lőttek rá, majd két orosz repülő szállott fel: aviatikusunk felvette velük a harcot és a gépere szerelt gépfegyver negyvenedik lövéssel csakugyan sikerült

az egyik ellenséges repülőgépet ottalátna, amely azonnal le is zuhant. A második ellenséges repülőgép elmenekült. Repülőink, hogy minden orosz cáfolatot lehetlenné tegyen, az orosz ágyuk leghevesebb tüzelése ellenére is fényképfelvételeket dobált le az oroszok közé, amelyek a megsemmisített orosz repülőgépet és halott utasait ábrázolták. Az aviatikus ekkor visszatért Czernovicba.

#### Elsülyesztett orosz hajó.

Konstantinápoly, május 10. Az orosz flotta nyílt városokat is bombázott. A Midil török cirkáló megtorlásul egy négyezer tonnás orosz hajót és egy vitorlást elsülyesztett.

#### Libnecht ügye.

Berlin, május 10. A birodalmi gyűlés házszabálybizottsága ma tárgyalta Libnecht szociálista ismeretes ügyét. Libnecht bevallotta, hogy a május elseji tüntetésen civil ruhában részt vett, kiáltotta, hogy abguc a háboru, röpiratokat osztogatott, szóval háboruellenes propagandát csinált. Egy szociálista képviselő kijelentette, hogy Libnecht magatartásához párt pártjának semmi köze. A szabadelvű párt bangoztatta, hogy az immunitás nem szolgálhat a hazaárulás védelmére. Ezután elvetették azt az indítványt, hogy Libnecht ellen az eljárást felüggyesszék.

#### Megérkezett az amerikai jegyzék.

Berlin, május 10. Az amerikai választójegyzék ma délben megérkezett s Gerárd amerikai követ átadta azt Jagow külügyi államtitkárnak, akivel egy óra hosszágú táncszózat.

#### Zavargások Oroszországban.

Zürich, május 10. Az újabb behívások miatt Oroszországban nagy az elkesseredés. Az asszonyok tüntetéseket rendeznek, amelyen a háboru befejezését kívánják. Pacenzában a kaszárnyában egy ezred a fronton egy dandár fellázadt. A zavargásokról a cenzura nem enged tudósítást közölni. Beszélnek, hogy a parlament legközelebbi ülésén Salandra és Sonnino lemondanak és Giolittit visszahívják.

#### A pápa nem tett békeajánlatot.

Rotterdam, május 10. Rómából jelentik: A Vatikán hivatalosan közlésezi, hogy az a hír, amely szerint a pápa azt jelentette a német császárnak, hogy Wilson elnök békeközvetítését elutasította, valóban. A pápa Wilson elnöknek semmiféle ajánlatot nem tett.

#### Egy repülőgép Novoszileica fölött.

Bukarest, május 10. A határszéli Darabaniból jelentik, hogy szombaton egy magyar és osztrák repülőgép Novoszileica fölé repült, hogy az orosz állásokat kikémlelje. A zorosok rettentőágyuzást végeztek s a mamaligai hegytetőn fölláított nagykaliberű elhárító ágyuk is működni kezdtek, de nem tudtak kárt tenni a re-

pülőgépben, a melytöbb, mint egy órai kémlelés után visszatért Bukovinába. Egy orosz lövedék román területre esett s a határrendőrség épületének közelében felrobbant, ahol nagy lyukakat vajt a földre. Emberéletben azonban szerencsére nem esett kár.

## A hadsegélyző hivatal áldásos működése.

A debreceni Hadsegélyző Hivatalnak az anya és csecsemővédelem érdekében alakított ingyenes osztálya április havi működéséről akövetkező adatokat teszi közzé. Március hóban, mint azt már annakidején jelentettük, 70 olyan anya részesült a napi 1 liter tejsegélyben, akikről az orvosi vizsgálat megállapította, hogy gyermekeiket táplálni képtelenek.

Az ezeknek márciusban kiosztott tejmenyisége 2205 liter volt, amely 905 kor. 70 filléren szerezte be. Április elején a jelentkezők száma oly óriási volt, hogy a Hadsegélyző hivatal ismét 50 anyát volt kénytelen felvenni és őket a tejsegélyben részesíteni, úgy, hogy a segélyezetté száma már 120-ra emelkedett, de még ekkor is százakra menő oly anyát, kiknek csecsemő gyermeke van kellett visszautasítani, már pedig a gyermekeknek fejlődése és gyarapodása, miután az anya őket kellőleg táplálni, vagy a tejet beszerezni nem tudja, nagyon problematikussá válhat.

Midőn április 15-én az ingyentej akció által „Mertünk meg a jövő nemzedéket” jelíget viselő és több, mint 1000 családnál elhelyezett perselyek felbontattak, meggyőződünk arról, hogy Debrecen városának minden nemes és hazafias célra áldozni tudó közönsége megértette és méltányolja az ingyentej akció rendkívül fontos és szükséges voltát és sietett azt adományaival támogatni, úgy, hogy a perselyekből e célra 3972 korona folyt be. Ekkor a Hadsegélyző Hivatal az állandóan jelentkező kisgyermekes anyák közül ismét százat tejsegélyre vett fel, úgy, hogy a segélyezetté száma már április 20-án 220-ra emelkedett. Az április hónapban ekepen kiosztott tejmenyiség 4099 litert tett ki, mely kvantumért 1899 kor. 75 fillér lett kifizetve.

A segélyezendők száma azonban még mindig igen nagy, rövidesen ismét ujakkat kell felvenni és ezért bizalommal fordulunk a város nemes lelkű hazafias közönségéhez azon tiszteletteljes kéréssel, hogy ezen udvos, igazán szükséges és a jövő nemzedék érdekében rendkívül fontos missziót a jövőben is minél nagyobb mértékben kegyeskedjenek támogatni.

Debreceni Hadsegélyző Hivatal.

## Mindent egy célért.

Akik a mai történelmi időkben élnek, azoknak csak egy szempont szabad, hogy a szemük előtt lebegjen: a nemzeti, az állami eszme, vagyis a közérdek szempontja.

Aki fel tud emelkedni annak a tudatnak magaslatára, hogy ma világtörténelmet írnak a nemzetek vérről és aki ennek a nagyszerűségét értékelni tudja, az méltó csak ehhez a harcoshoz, az lélekben hozzá nő és belekapcsolódik a nemzet eszméjébe, amely előtt el kell törpülnie minden magánérdeknek és önző célnak. Csupán egy célnak szabad ma lenni: győzedelmeskedni a minket megfojtani akaró ellenségeinken, szilárd kitartással törhetetlenül haladva a diadalmis béke, mindnyájunk álma és célja felé. Minden élő lénynek ebben az országban ennek az egy célnak szolgálatába kell szegődni és minde erővel ennek a sikerén munkálkodni.

Bizonyos, hogy a végső győzelem elérésére a leghatalmasabb eszközök egyike a hadikölcsönben rejlő óriási erő, mely foglalatlán minden hatalomnak, amelyet azok adhatnak az állam kezébe, akik nem fegyverrel védik a hazát. Minden polgár agyába bele kell idegződni annak a gondolatnak, hogy a hadikölcsönt elő kell teremteni, össze kell hordani apró, nagy és legnagyobb összegekből, mert ez alapföltétele a háboru sikeres befejezésének.

Anyagi javak még soha ilyen szent cél szolgálatában nem szegődtek, ily nagy és nemes vállalkozásban nem vettek részt. Egy világ békéjének megteremtése az a hatalmas vállalkozás, amelyre a hadikölcsön szükséges. Nem lemondásról és nem áldozatról van szó, hanem egy ország gazdasági vállalkozásáról, szent és biztos üzletéről, melynek mérhetetlen hasznában és áldásában mindenki egyképp fog részesedni.

Ezt kell elősegíteni minden eszközzel, ennek érdekében kell most megmutatni erőnket, kitartásunkat, törhetetlen akaratunkat és a győzelembe vetett biztos hitünket.

A heverő tőkék ellenségei az országnak, mert csak a dolgozó töké képvisel értéket. Már pedig a hadikölcsön valóban mindnyájunk leghőbb vágyán és boldogságán van hivatva dolgozni.

A hadikölcsön-kötvények lesznek a költelenség teljesítés nemesi levelei, ékes tanubizonyosságai törhetetlen lelkesedésünknek, áldozatkészségünknek és annak, hogy méltók vagyunk a nemzeti eszméhez, ebben a gigászi küzdelemben, amely maga a történelem.

## A ref. egyház ügyei A presbyterium gyűlése.

A ref. egyház presbyteriuma tegnap délután Dicsőfi József lelkészelnök és Kovács József főgondnok elnöklete alatt gyűlést tartott. Az előadói teendőket dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző látta el.

Geröben Károly presbyter letette a presbyterium előtt az esküt. A megüresedett presbyteri helyekre Burai Imre és Kiss Imre pót-presbytereket hívták be. A lelkészi kar javaslatára kimondották, hogy a reggeli istentiszteletek március 31-iktől kezdődjenek reggel 7 órától. Az egyház tudvalevőleg 160,000 koronás alapítványt tett az egyetemre. Az egyházkerület kérte az egyházat, hogy az alapítványt a sémi filológiai tanszékre fordítsa s a kamatokat egyházkerület pénztárába fizesse be. Az egyház megkereste a kerületet, hogy ehhez eszközölje ki a kormány engedélyét. Az eljárás folyamatban is van, de az egyház nem kapott még az eredményről semmi értesítést. Viszont most a közalapítványi kir. ügyigazgatóság felszólította az egyházat, hogy küldje meg az alapítvány alapítólevelét. Az egyház így nem tud még határozni ez irányban, minthogy az egyházkerületnek az a kérélmé, hogy az alapítványt a sémi filológiai tanszék céljait szolgálja, függőben van s annak eldőlését meg kell várni.

Özv. Eless Józsefné sz. Kajári Zsófia 10,000 korona értékű képviselő 12 hold 600 négyyszögöl öndódi földet ajándékozott az egyháznak, amely azt köszönettel fogadta. A presbyterium a Mária Terézi alapú 100,000 korona jegyzését határozta el a negyedik hadikölcsönre. Debrecenfalvára 500 korona adományt, a Mezőlaborcon építendő református templomra 100 korona adományt szavaztak meg.

Az egyháznak 1915. évi végéig körülbelül félmillió korona adókönyveltsége volt. Ennek egy része már behajtatlan. Az egyház ennél fogva elsőrendű feladatának tekinti az adóügyi teljes rendezését s e végből a következő intézkedéseket teszi: megkeresi a várost, hogy az adóbehajtást az adóhivatalról szorgalmazza, a behajthatatlan adóköveteléseket törölteti, az adóhátralékokat telekkönyvileg biztosítja. 1917. évi január 1-től az adóhátralék után öt százalék kamatot szed, az adóvégrehajtokat megjutalmazza, az adóhátralékosoknak figyelemztetést küldenek.

Ezután több más ügyet tárgyaltak még le-

## URANIA

Ma, utoljára.

Richard Oswald film.

## Az ezüst golyó

detektív dráma 5 felvonásban. Főszereplők Erich

Kaiser Tietz Tatjana Irrah

Borura derü

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és

9 órákor rendez helyarátkal.

Előleges jelentés! Péntek—Szombat—Vasárnap

a legjobb MARIA CARMi film

A martalék

dráma 4 felvonásban.

**Ma, Csütörtökön, utoljára.**  
Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyarátkal.

# SZULAMIT

Filmjáték 4 felvonásban, egy zsidó legenda után. Rendszeres illés Jenő. Énekét és zenéjét írta Goldfaden.

Szulamit . . . . . Lenkeffy Ica  
Abigail . . . . . Serák Alice  
Absolon . . . . . Kortész M.

A 7 és 9 órai előadások zenével.

## M. P. I. T. debreceni körének tenapi felolvasó estélye.

A legteljesebb siker koronázta a M. P. I. T. tegnap esti második felolvasó estélyét, amelyet Debrecen város társadalmának színe-java hallgatott végig. A közönség soraiban ott láttuk dr. Baltazár Dezső ref. püspököt, Márk Endre udv. tan., polgármestert, a debreceni ref. egyház nestorát, Könyves Tóth Kálmán ref. lelkészt, az egyetem több kiváló nagyságát, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnököt, a helyi műintézetek tanárai közül többet és végül rendkívül nagy számu előkelően disztigvált hölgyközönséget.

A kollégiumi kántus bevezető szép éneke után, melyet *Mácsay Sándor* koll. ének- és zenetanár vezetett, *Zoványi Jenő* egyetemi tanár tartotta meg „A reformáció működéstörténeti jelentősége” c. nagyhatású felolvasását. A bevezető részben szólva a történeti objektivitás és a helyes történeti felfogás ismeretéről, részletesen ismertette a reformáció működéstörténeti hatását a szellemi élet egész mezején és kímélte, hogy e nagy hatás ama tartalmi elvből foly, amelyet a reformáció, mint az egyéniség szent és nagy jogát érvényesített a fejlődés menetében. A meggyőződés hevével előadott s a tudós vizsgálódó széleskörű ismeret gazdagságával felépített szép értékesítést a feszült figyelemmel haligató közönség nagy lelkiépüléssel és zajos elismeréssel fogadta.

Nagy tetszést keltettek *Baja Mihály* turkevei ref. lelkész, az ismert nevű költő-pap szép és hangulatos versei is, melyek egyaránt megszólaltatták a szerelem áradóan bánatos hangját, a költő lelkéből külföldi utja által kiváltott gondolatokat, a háborus lyra zengő húrjait és hol derűs, hol borongós hangulatba ringatva nagy szellemi élvezetet nyújtottak a hála elismeréssel figyelő és adózó közönségnek. *Baja Mihály* felolvasott költeményei közül egy hangulatos versét itt közöljük:

### ÜZENET DEBRECENBE.

Dunántulról Tiszántulra  
Száll a madár, tova száll:  
Debrecen, te híres város,  
De eszembe jutottál!

Megvagy-e még? Hogyne volnál?  
Gondolsz-e rám, fadra,  
A ki téled megváltását  
Almában is siratja?

Vadvirágos kertek alján  
Zokog-e még a nótá?  
Vagy kihalt a nyáj kolompja,  
Furulyaszó azóta?

Hej Nagyerdő, megvan-e még  
Sötét lombod, leveléd?  
Hát az a szép szöke kislány,  
Aki engem szeretett?

Baja Mihály.

Az ünnepélyt a kollégiumi kántus szép éneke zárta be s a közönség egy fonyos és sikerült estély kellemes benyomását vitte magával.

## A kamara munkája a hadikölcsön sikere érdekében.

Csöndes, nyugodt, de annál eredményesebbnek ígérkező munkát fejt ki a kereskedelmi és iparkamara természetesen egész hádvármegyes területére kiterjedőleg a IV. hadikölcsön sikere érdekében. A kamara propagandáját *Szent-Királyi* Tivadar elnök, ki a négy hadikölcsönre összesen 180.000 koronát jegyzett, *Falk Lajos* és *Debreczeni Lajos* alelnökök, *Fürst Ödön főpénztáros*, *Szűcs Gyula* titkár és dr. *Radó Rezső* h. titkár vezetik a kamara bel- és kültagjainak tevékeny közreműködésével.

A kamara vezetősége a propagatív munka mellett jó példával is előjár, amennyiben az elnökség tagjai a IV. hadikölcsönre 100.000 koronás jegyzést eszközöltek.

A kamara területi kereskedő és iparos érdeklősége teljesen átértve a pénzügyi hadvis-

elének nagy és szent kötelességeit a háboru terheinek súlyos ránehezése mellett is lelkesen igyekszik saját részéről az államnak a szükséges anyagi fegyverzetet biztosítani.

A kamara propagandájának értékes gyűmölcsseit jelentik a kerület kereskedő és iparvállalataitól a kamarához érkező s megteendő jelentésének anyagát képező tömeges jelentések a kereskedők és iparosok hadikölcsönjegyzéseiről, amelyek legjobban bizonyítják ennek az osztálynak áldozatkész kötelességtudását.

## Asszonyok gyilkosa.

Hétnél több hullára akadtak.

Budapest, május 10.

Egyre borzalmasabb részletei derülnek ki a cinkotai bozalomnak. A rendőri nyomozat eddig megállapította, hogy a tartályokban hétnél több, feldarabolt hulla részei vannak. A hullákat az orvostani intézetbe szállították, hogy megállapítsák, milyen módon végzett a gyilkos az áldozatokkal.

A bádgosmester, akit gyanúsítanak a gyilkosságok elkövetésével, még nem került elő. A katonai hatóságok nyomozták, mert katona a háboru eleje óta és a fronton van. Előkerült azonban lakótársa, akit bűnrészeséggel gyanúsítanak, egy elcsapott rendőr személyében. Ez tagad, nem akar tudni semmit a gyilkosságokról, csak annyit tud, hogy a bádgos nagy nécsábító volt és egyszerre több nővel is volt dolga, akiknek házasságot ígért.

Megállapított nyert, hogy Tóth Margit nevű nő, akitől házasság ígérete ellenében 800 koronát csalt ki, feljelentést is tett ellene és meg is indult a bűnvádi eljárás, de a vádló, Tóth Margit a főtárgyalás előtti napon eltűnt. Valószínűleg a szörnnyeteg tette el a láb alól.

Fontos vallomást tett Goldman vendéglős is, aki emlékezett egy nőre, de nevét nem tudja, aki két gyerekekkel járt ki Cinkotára a bádgoshoz. Ez a nő is azt mondta, hogy Kiss Béla elveszi feleségül. Egyszer elmaradt ez a nő is. Még neki a vendéglősnek is feltűnt elmaradásuk és mikor kérdést intézett ez iránt a bádgoshoz, az csak annyit mondott:

— Elküldtem őket Amerikába, majd én is utánok megyek.

Valószínű, hogy ezt a szerencsétlen asszonyt két gyermekével együtt eltette láb alól.

Még mindig csak a nyomozás kezdetén van a rendőrség, de már is bizonyos, hogy rendkívül nagyszabású büntényekről fogja lerántani a leplet. A cinkotai titok a legszenzációsabb detektívmeséket is felülmúlja a maga borzalmaival.

## Színház.

Csütörtök: A kisasszony férje, vigjáték. (Gombaszögi Frida fellépte.)

Péntek: Lyon Lea, dráma. (Gombaszögi Frida utolsó vendégjátéka.)

Gombaszögi Frida vendégjátékai. Gombaszögi Frida, a Magyar Színház kitűnő művésznője ma, csütörtökön folytatja nagysikerű vendégjátékait. Ma este Drégely Gábor pályanyertes vigjátékának a Kis asszony férjének fő női szerepét, Nellyt fogja eljátszani. Pénteken utolsó fellépésként a Lyon Lea című szerepét játssza el, mely szerepet szenzációs sikerrel száznál többször játszotta a Magyar Színházban.

Ma utoljára Szulamit az Apollóban. Ma kerül utoljára műsorra az Apollóban a Szulamit, mely e szezonban a legsikerültebb film-ujdonság volt. Meg is telt az Apollo nézőtere minden előadásban. A minden tekintetben gyönyörű és hatásos film, kiváló zenéjével és pompás énekszámaival emlékezetes marad a debreceni közönség előtt. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Az erőt golyó című ötfelvonásos detektív dráma valósággal meglepte az Urania közönségét, rendkívül érdekfeszítő a témája s színészek játéka igazán művészi a felvételük gyönyörűek. A műsor másik képe a Borura derti című vigjáték meglepően meglepetéset. Ezen két sláger ma utoljára van műsoron. Holnap, pénteken nagy premiérünk lesz: bemutatóra kerül a *Martalék* című dráma, melyben a főszerepet *Mária Carmi* játssza.

## Ujdonságok.

Mikor lesz a rendkívüli közgyűlés? A város rendkívüli közgyűlését május 19-ikére tűzték ki. Ugyanaznap délelőtt lesz a teljes tanácsülés.

Az állandó választmány ülése. Hajdúvármegye állandó választmánya tegnap délelőtt Domahidy Elemér főispán elnökele alatt ülést tartott, amelyen a közgyűlés ügyeit készítették elő.

Számonkérőszék. Domahidy Elemér főispán pénteken számonkérőszéket tart Hajdúvármegyéjénél.

Kinevezések a törvényszéken. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Kézinczy Gábornak, a fiatal korának debreceni felügyelőbizottsága elnökének a kuriai bírói címet adományozta, Dávid István törv. bíró a jelenlegi állomáshelyén a VII. fizetési osztályába, Fehér Kálmán kir. ügyész a nagykállói járásbírószékhez a VII. fizetési osztályba kinevezte.

Debreceni küldöttség Némethy Károly gondnok heiktatásán. Némethy Károly behugyi államtitkár május 17-ikén iktatják be a hevesnagykunsági ref. egyházmegye gondnoki tisztségébe Turkevén. Az ünnepségen Debrecenből részt vesznek Domahidy Elemér főispán, dr. Baltazár Dezső püspök, Márk Endre udv. tan., polgármester, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, dr. Kun Béla akadémiai igazgató, Futó András püspöki titkár.

Éric Ernő temetése tegnap délelőtt igen nagy részvét mellett ment végbe. A harctérről hazahozott holtteste díszes veretű kettős koporsóba feküdt s ott ravatalozták fel a pályaudvaron. Óriási közönség, a katonatisztikar nagy képviselő, a rokonság jelenlétében folyt le a szivekig megható gyászszertartás, amelyet Gróh Ferenc prépost-plébános végzett nagy segédlettel. A szertartás bevégezése után a katonazenekar mellett indult meg a menet végig a főtéren és Kossuth-utcán keresztül nagy tömeg sorfala közt a katolikus templomhoz. Elől lovas huszárság, utána zenekar, a koszoruk halmazával borított kocsis, majd a papság s z után a gyász-kocsis hős ifju holttestével, a gyászolók, tisztek csoportja, Márk Endre polgármesterrel élén a városi tanács képviselője, hosszú kocsisor s végül ismét egy szakasz huszár. A gyászmenet a kath. templomnál megállott és mindenki a rekviemre vonult, amelyet Gróh Ferenc prépost-plébános mondott, mialatt a koruson a Népszövetségi dalárda énekelt. A rekviemről a temetőbe vonult a gyászmenet, ahol a katonák az egyházi szertartás után sorfűzet adtak s az ifju hős holttestét a drága hazai földben helyezték örök nyugalomra.

A ravatalon a következő felirásu koszorúk voltak:

Legyen örök álmod boldog, egyetlen drága fiam, Kedves Pubinknak — Jolan és Ottó. Szeretettel — Gizi, Elemér, Edith. Nagyon szeretünk Isten veled — Pali és Kálmán. Kedves Pubink Isten veled — Sári, Armin, Baba, Zoli. Ibolya kocsoru — Margit. Utolsó bajtársi üdvözlettel — Debreceni 2. honvéd uszarezred. Zöld kocsoru — Harctéri bajtársai. Szép ifju hős, álmod legyen csendes a hazai földben — Bácsi, Néni és Jolan. Diadalmas szép álmokat — Dr. Bruckner és neje. Rózsa csokor — Szabó Kata. Isten vele — Leány barátai. Hősi halálod örök dicsőséget szerzett nevednek, elvesztésedet őszintén siratja, emlékedet híven őrizi igaz barátod — Józsi. Felejthetetlen kedves barátomnak — Emil. Pubinak — Imre.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen, szeretett fiam, testvérünk elhunytá által okozott mély fájdalomunkban igaz részvéttel osztozó összes rokonnok és jó ismerősök, kik megjelenésükkel koszorúk és csokrok felhalmozásával mély részvétükről biztosítottak s fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is legvalóságosabb köszönetünket. Örv. Éric Ernőné és gyermekei.

**Cimbalmot kérnek a Jaromirban levő 30-esek.** A Jaromirban levő 30-es katonák, hogy szabad idejükben elszórakozhassanak, zenekart szerveznek. Minden megvan már ehhez, csupán a cimbalom hiányzik. Eppen ezért a Katona-Otthon útján azzal a kérés-sel fordulnak a debreceni közönséghez, hogy ha valakinek módjában lenne, bocsáson egy cimbalmot díjmentesen a rendelkezésükre. Az elszállításról a debreceni Katona-Otthon gondoskodik, amely ha másképpen nem lehet-séges hajlandó a cimbalmot meg is venni, csak hogy a Jaromirban levő debreceni ka-tonáknak ez a vágyuk teljesüljön. A cimba-lomra vonatkozólag a bejelentéseket a Ka-tona-Otthonhoz, (Bilka-palota), kell intézni.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap fo-lyamán a következő haláleseteket jelen-tették az állami anyakönyvi hivatalnak: Szabó Juliánna gkth. 72 éves. Madarász Gyula ref. 52 éves, Kovács Lajos ref. 2 éves. Bónis Dezső ref. 8 éves, dr. Cseke Margit ev ref. 30 éves, Kovács Sándor ref. 11 hónapos, Barta Bálintné ref. 56 éves, Balog Rózsa rkth. 16 éves.

**Külföldre utazókat** figyelmezteti a kereskedelmi és iparkamara, hogy üzleti iratokat, nyomtatványokat, terveket, — csak az esetben vihetnek magukkal, hogy ezeket az erre külön feljogosított katonai hatóságok előzetes vizsgálat alapján hi-vatalosan lepecsételik. Arra vonatkozó-lag, hogy melyek az eljárni hivatott ka-tonai hatóságok, felvilágosítás nyerhető konkrét esetben a kamaránál.

**Nagy könyvvásár.** Rendkívül olcsó ma-gyar regények illusztrált kiadásban: Baksay, Pusztai találkozás K 5.— helyett K 1.65. Beniczky. Végtetés tévedés K 5.— helyett K 2.20. Beothy Zsolt, Károly Béla 2 kötet K 10.— helyett K 2.20. Csiky G. Atalasz család K 5.— helyett K 1.10. Dóczy L. Carmela K 5.— helyett K 1.65. Br. Eötvös, A falu jegyzője 2 kötet K 10.— helyett K 5.50. Gaál, Szirmay Ilona K 5.— helyett — 88 fill. Valamennyi tel-jesen új állapotban, már csak igen kis pél-dányszámban kapható Aczel antiquáriuma-ban. Részletes jegyzék ingyen.

**Gummiállatok** leánykák részére minden nagyságban 12 koronától kezdve. Női gummi köpenyek, impregnált köpenyek 40 koroná-tól meglepő nagy választékban a Rózsa Aru-házban, Alföldi-palota.

**Tájékoztató az állami hadisegélyezésről** és a rokkantak ellátásáról füzve 50 fillér, kapható Antalffy József könyvkereskedésében Szent Anna-u. 13.

**Berukkolás** miatt a raktáron levő összes férfi-divat cikkekkel mélyen leszállított árban árusítom, Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

**Pénzt** 300 koronáig két kezes, ezen felül összegnél megfelelő biztosíték vagy betá-blárasra, kedvező feltételek mellett állandóan folyósít a Debreceni Népszövetségi Hitelszö-veket Varga-utca 1.

**Magnás Miska** operett két füzetben 6.— Három a kis lány 6 K. Majd ha megint cív-ek lehetünk 2 K és minden új dal, kapható Antalffynál, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

**Jó forgalmu** dohánytőzsdé átadó. Cim a kiadó-hivatalban.

**Róka-kölyök** eladó, Bethlen-u. 13. házimeste-rnél 11.

**Szoptató** dadát keresek 5 hetes gyermekhez azonnalra József kir. herceg-utca 40. 1. 2.

**Felhívás.**

Mint hogy a debreceni katonai megügyelő állomás gazdasági hivatala működését e hó-napban feltétlenül megzúntatták, a hivom mindazon cégeket, szállítokat és egyéneket, akiknek a megügyelő állomással szemben valami követelésük még fennáll, hogy kove-telésük kiegyenlítése végett saját érdekük-ben legkésőbb **foló év május hó 20. napjáig** a megügyelő állomás Gazdasági Hivatalánál, (Várnegyeház II. emelet 45. sz.) jelentkezze-nek.

Debrecen, 1916. május 6.

**A megügyelő állomás gazdasági hivatala**

**Eladó tűzifa!**

**2 éves vágású hűk tűzifa, franco debreceni állomás, waggonoként (1000 kgr.) 570 kor. Vegyes tölgy és bükk 550 kor. Azonnal szállítható. Rendeléseket a készlet tart 200 kor. előleg ellenében fölvesz: Alsó-szolicsna (Torda-Aranyos megye)**

**Gidray György.**  
erdőbirtokos.

**A szőlő peronosporája ellen a rézgalic helyett egyedül a Perocid az, mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes**

A m. kir. Ampelologiai intézet beható kísérletezés után a perocidot a lombperonospora elleni védekezésnél minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916 évi márc. 4. kelt 10 számában behatóan ismertette a PEROCIDAL végzett kísér-leteket és egyúttal a Perocid alkalmazásá-nak módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt:

**100 kilogram 180 korona.**

**Kontsek Géza,**  
fűszer magkereskedésebe,  
Debrecen, Kossuth-utca.

1506 ha. sz. 1916.

**Árverési hirdetmény**

Közhirre teszem, miszerint a néh Jog Ida debreceni volt lakos örökgyógyó hagyate-kához leltározott s a leltár 65 tétele alatt írott 102 liter bort a **foló év május hó 12. napján, délután 4 órakor,** Csillag-utca 2 számú ház-nál megtartandó árverésen el fogom adni.  
Debrecen, 1916. május 9

Sinka Gyula,  
leltárbiztos.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög **hatvan fillér.** Minden további szó **6 fillér.** A délután negy óra után feladott hirdetések díja szavanként **nyolc fillér.**

**Ajánlat**

**Üzlethelyiség**  
Piacon, kizivó-park — mellett kiadó. Értekez-hetni Neumann, Hat-van-u. 8. 3934

**Mosóüstök**  
horgonyozva és üstha-zak legolcsóbban Nagy vaskereskedésnél, Csapo-utca 68. 5110

**Előrajzolt**  
bluz és gyermek ruha darabja 3 korona. Er-zsebet kezimunka üz-let, Kossuth 11. 4816

**Három**  
szobas utcai lakás, te-lefon, villany bevezetve azonnal átadó. Vörösmarty-utca 16. 5034

**Permetező**  
villanykorte, gázharis-nya legolcsóbban Nagy vaskereskedésben, Csapo-utca 68. 5109

**Rézgalicz**

Valódi kékko 97%-os és nem potányag **kilója 10 kor. 75 fillér.** Helyt vasutállomás — Debrecen. Szállítatik tíz kilótól felfelé bar-mily mennyiségben, jú-nius, július és auguszt-us hónapokban. Meg-rendelhető e hó 18-ig. — Sumitai felszerelési gyárban, Piac-utca 43. szám, Debrecen. Meg-rendeléskor 30% előleg adandó.

**Friss**  
hering kapható Fleisch ernél, Hatvan-u. 15. 5117

**Frissen**  
érkeztetett lipói turó, kö-ripte is, székelyturó, gomojasajt, trappista, főtt kassai sódar, csá-szárhus, kolozsvári, pap rikas szalonna, szalámi Badacsonyi, magyarádi rizling, munkácsi mus kotály, literenként, pa-lackozott fajbörök. Ki-tímó seprő, törköly, szil-vörüm pálinka, finom édesített italok. Mézrel is szolgálhatok. Szent-Anna 6. Schultzná. 5050

**Bekötött**  
könyvek! Kifogástalan, szép és új példányok, félaron, sőt félarnal ol-csőbban kaphatók. — Harmathy antiquarium Fűvészkert 14. 5690

**„Adler”**  
világhíru írógépek, írő-gépszalagok összes rend szeru írógépekhez első rendű gyártmány, be-szerelhető Mihály Sá-muel papirkereskedé-sében, Piac-utca 30. 4880

**Cseplőmotorok**  
és szántómotorok szak-szerű javítását jótállás mellett elvállalom. — Weiszberger, motorke-zelo. Széchenyi-utca 27. Telefon 10—65. 5119

**Fűszer és csemege üzlet.**

Jó menetelu, biztos meg-élhető. Özegek rész-re is. Trafik és szesz engedéllyel. Korcsma helyiség több rendhelt lakás egész udvar rend-kívül olcsó bérlet, több évi szözdéssel, gyár közelében, keves toke-vel sürgösen, minden elfogadható árért azonnal eladó. Cim a kiadó hivatalban.

**Kereslet**

**Aranyat-ezüstöt,**  
brilliant, zalogjegyet vesz, meghívásra ház-vez is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Kisleány**  
12—14 éves, mindenes bejárónak felvétetik: Arany János-utca 48. számú, hatuló lakás.

**Intelligens**  
nő pénzbeszedő vagy ehhez hasonló állást — keres. Cim a kiadóhi-vatalban. 5091

**Munkásnök**  
és gépkezelő azonnal felvétetik. Telegi-utca 100. szám. 132

**Riesz**  
kocsigyáraba kovacs és kerekgyártó munká-sok és tanulók fel-vétetnek. 62

**Német**  
leány felvétetik vidék-re, 2 gyermek mellé. — Cim a kiadóhivatalban 5106

**Perfect**  
szakácsnöt keresek. — Ajánlatok küldendők: Bleyer József, Hajdu-Nágyudvar.

**Fodrászegéd**  
felvétetik. Petöfi-ter 7. Dianiska. 5121

**Takarítóné**  
felvétetik. Miklós-utca 24. sz. 5120

**Vizsgálózt**  
fűtőgyakorlattal felvé-tetik. Stern kefégyára 5122

**Tűzifa**

kitermeléshez munká-sok **felvétetnek**

akár napszámra, akár akord munkára, jelent-kezni lehet:

**Korváth János**  
gőzfűrészyárában,  
Homokkert. 549

**Varróleányok**  
felvétetnek üzleti mun-kára géppel, tarkavar-rásra, Domb-utca, 22-a. 5104

**Cseplésre**  
gépési allást keresek. Javítást is elfogadok, uradalomban, vagy gép tulajdonosuraknál. Jó bizonyítvánnyal, és gy-a korlaton van. Cim a ki-adóhivatalban. 5111

**Gépész**  
munkások, rendelt és tucát munkára jó fizé-tessel felvétetnek. — Grécsmannal, varosház 5108

**Ügyes**  
gépíró és jól számoló kisasszony Kuper In-nac listát kereskedésbe felvétetik Badogos-utca

**Gyorsírást**  
tanít külön, vagy cso-porrtban urileány. Te-mentkezni lehet 2—4 kö-zött. Fűvészkert-u. 22. sz., utcai lakás. 5116

**Bika-szálloda**  
tulajdonja, egy szürke-re festett, jobb fedet eltorított, két kerekü na-gas toló kocsi elveszett. Nyomra vezető jutalom ban részesül. Főpórtas. 5115

**Mosást,**  
vasalást vállalom uri házaktól lakásokon. Kar-utca 40. Vad Ma-ria. 5113

**Eladás**

**Egy**  
boglya lucerna eladó. Péterfia-u. 54. sz. 5083

**Gpüzet**  
süvas, használt, 620 m. 18 m. 2 drb. eladó ju-tányos áron, Kőlesey 9. 5045

**Két**  
jokarban levő varrógép 75 koronáért eladó. — Garai-utca 16. 5105

**Kifaragott**  
ágas eladó. Nyolc da-rab, 3 méteres kemény fa. Értekezhetni Ono-say 71. (Bihari-telep.) 5107

**Szép**  
elődő butor nagy inge-óra, mindentele buto-rok és matracok eladó Széchenyi-u. 33. sz. 5112

**Hizlaló!**

Vágóhid mögött, Malom utca 6. szám, 80—100 drb. sertésre, 12 méteres zsindelyes akol és mag-tar, kettő szobas kony-has, cserepes kondás lakás, adó mentes épü-letek. — Mas vállalat miatt sürgösen árban el-adó. Értekezhetni Onossay-utca 71. Bi-hari-telep.